

LA TIJERA

Director y Redactor:
JUAN JOSÉ M. ASTORGA

AÑO V — 2a. EPOCA
NUMERO — 147

— PERIODICO MORDAZ, NOTICIOSOY ENSAYOS LITERARIO --

Aparece los 10 20 y 30

Condiciones de Suscripción

Por mes ciudad	\$ 0.25
“ “ Campaña	“ 0.30
Número suelto	“ 0.05
Número atrasado	“ 0.15

Admisor, Julián M. Astorga

F. BENTOS 20 Julio 1919

LA TIJERA

De la vida real

Surgen como hongos después de la lluvia y con su supina ignorancia se creen unos Catones, no siendo nada más que Zoílos.

Su crítica encuentra defecto en todo. Su babosidad envidiosa, destila el veneno del impotente, queriendo cortar ideas.

Mendicantes de por si de un pensante, se creen superiores y se convierten de golpe en "Sansón Castrasco".

Creéntse eruditos, pero no lo son. Seres infecundos encastillados en una norma de ataque sistemático y cobarde, a su paso se conoce por la babosidad hasta donde pueden ir sus elucubraciones.

Eso son los criticastros que la pluma genial del profundo escritor Dr. José Ingenieros, dice en sus "Roedores de la Gloria": Los criticastros son, de instinto, enemigo de la obra; desean achicarla por la simple razón de que ellos no la han escrito. No sabrian escribirla, cuando el criticado les contestara: hazlo mejor. Tienen las manos trabadas por la ciuta métrica; su afán de medir a los demás responde a sueño de rebajarlo hasta su propia medida. Son por definición prestamista, parásitos; viven de lo ajenos; cuando un gran escritor es erudito se lo reprochan como una falta de originalidad y si emplea una frase que usaron otros, le llaman plagiario, olvidando q' nunca lo es quién señala las fuentes de su sabiduría.

Juánta verdad campea en esas palabras!

Lástima grande que los modernos Zoílos de hoy dia, no sonozcan ni por el forro la obra intelectual del científico pensador argentino, y si la conocen vale decir

que la han leido al revés.

De cu tro entero están pintados en su "El Hombre Mediocre".

Pobres espíritus alicortos, dignos de la más grande comisera cióñ!

VON KLUG

La Mujer

En los poemas de Horacio hay constancia de q' la mujer, en los primitivos tiempos de Grecia debía por imposición del concepto social amamantar a sus hijos. Los que deseamos elevar la condición de la mujer dándole todos los derechos del hombre no repudiaremos aquél sano precepto moral de los tiempos homéricos tan tenido a menos en épocas posteriores, sino que lo consideramos perfectamente compatible con aquellos derechos y esto quiere decir que integrar la personalidad femenina con todas las facultades humanas no es asignarle a la mujer una función o misión contraria a sus aptitudes y deberes naturales. aspiramos pues no a mutilar a la mujer amontañandole la feminidad esencial de su naturaleza, sino a completarla a hacerla más humanamente mujer, redimien lola de una condición que suela trasformarla en un ser inconciente, artificioso. Queremos levantarla hasta nuestro corazón y nuestra mente; dignificarla de verdad, incorporarla para q' al lado nuestro marche con nosotros con la profunda solidaridad de viajeros del mundo que se aman porque se comprenden. —E. FRUGONI

Hacia la democracia

Hacia esa forma de gobierno verdadera pura y engrandecedora de los destinos de un país, es que debemos anhelar llegar todos los uruguayos que verdaderamente sentimos y ardiente mente deseamos, el progreso, la cultura y el respeto de nuestro propio país.

Como no desear eso, francamente si nuestro pueblo que cimentara el viejo patriarca Artigas, desde su nacimiento ya lo sentía así, si Artigas mismo en sus sabias e impermeables instrucciones del año XIII ya nos hacia ver claramente lo que era democracia.

Hacia esa forma de gobierno llegamos, debemos aspirar llegar y que mejor ocasión, que medio más

apropósito al alcance de nuestra mano para ser un verdadero pueblo democrático, dirigido por un gobierno igualmente democrática—que medio mejor decíamos para ello—que la Nueva Constitución que nos está rigiendo hace meses nada más; sufragio libre, voto secreto, representación proporcional etc. ya dicen de libertad, de conciencia ciudadana, de igualdad cívica y proporcionalidad electoral, todo ello medios directos para llegar al gobierno del pueblo por el mismo pueblo consciente y libre que eso es la verdade a democracia.

Hacia eso vamos, a ser democratas de hecho y no palabras parecer el nuevo gobernante del Uruguay, los últimos sucesos ya de pública notoriedad lo dicen, el hecho de llenar a un ministerio, a una persona,idad de un partido contrario al oficialista, —el hecho de prohibir terminantemente a los jefes de policía y subalternos de hacer política,— el hecho de prohibir a los militares de ser políticos, ya habla bastante en favor de que estamos encasados hacia una verdadera democracia, —lo que equivale decir que vamos hacia la libertad, la conciencia y el engrandecimiento verdadero de nuestro pueblo o sea hacia el progreso, la cultura y el respeto —CAP.

CAMA FORMAL

Decididamente la sección avisos de algunos colegas brindan un material inagotable de temas pintorescos. Hoy sin ir más lejos hallamos en las columnas de un diario, sección doméstica, las siguientes líneas:

«Se precisa cocinera con cama formal, con buenos informes.»

Visto ya q' se desea una cocinera con cama formal, sólo nos resta averiguar en q' consiste la formalidad de una cama. ¿Consistirá en la seriedad, la discreción y el silencio de ese artefacto que debe servir para reposar? Así debe ser sin duda. Por lo demás el aviso exige también que la cama tenga buenos informes, los cuales, según la costumbre manda, en estos asuntos domésticos; brindarles siempre los patrones de la casa en que sirvió antes la aspirante al puesto.

Todo resulta al cabo, sencillo y explicable.

VARIAS

UN BUEN CRIOLLO
Disculpa, hermano!..

Los diarios de Colonia refieren la siguiente bella acción de un criollo de aquel departamento.

Alejandro Vila, peón de campo encomendado a un amigo suyo, José Barbieri (hijo), la compra de un quinto de lote en Barbieri compró dos del mismo número: uno de ellos para él y el otro para su amigo. Dos días después, Barbieri recibe el aviso de que el número había obtenido el premio mayor. Se traslada entonces inmediatamente a la casa de Vila, en el paraje denominado San Juan, y le dice a su amigo.

— «Disculpa», hermano; no te pude traer antes el quinto que me encargaste, porque me fué imposible. Aquí lo «tenés», con un premio de cuatro mil pesos. — Pagame, lo que me costó el quinto y vamos a cobrar, que yo tengo otro igual.

DEFALCO EN MINAS

El Consejo Nacional de Administración ha resuelto pasar a la justicia ordinaria los antecedentes de un asunto en el que el ex administrador de Rentas de Minas está seriamente comprometido, debido a la falta de una importante suma de dinero en la referida institución recaudadora.

Según lo que se dice, el funcionario comprometido ha desaparecido de la mencionada ciudad sin dejar rastro alguno de su paradero.

Consta que el administrador de que se trata, no es el señor Aguirre y González.

PROYECTO DE JUSTINITO

El señor Justinito Jiménez de Aréchaga, conocido protector de nuestros compatriotas, los colonos de San Javier presentará al Senado (así se oírma) un proyecto de ley transformando cinco cuerpos de línea, del arma de caballería, en destacamentos de cabineros, y tres batallones de infantería en guardia de carceles.

¡Justinito!

No te parece mucho, todo

ese cambalache?

Lo mejor, rubio, es que te dejes de estos proyectos, pues lo que vas a hacer con ellos es que la escoba de Brum funcione, y algún infeliz pague la muja robada, y eso sin quererlo.

Proverbios

— ¿Que sacaremos de encender la lámpara si no tiene mecha?

— De que sirve la luz de la luna en los bosques? — No sería mucho mejor que alumbrara la ciudad?

— El carbón no se vuelve nunca blanco aunque la laven con agua de rosas.

Vale más morir con una buena reputación que vivir con una mala.

Los buenos modales no pueden compararse ni vendese.

¿De que se rie Vd?

— De lo afiladora que es la señora Angélica Cáccaro.

— De lo romántica que es Elvira Olazabal.

— De los afiles en la plaza Constitución de la educaciónista María Inés Vallebuena.

De lo triste que se nota dia a dia la rubia Aurora Barrios.

— De los muchos afiles que tiene el dragoncito de Marita Claramunt.

— De lo bueno y constante que es Oscar Balestrino para con su bella virgencita Martita T.

De los papelones que hace Aurora S., con Santiago F.

— De lo pequeña que es Ana Doryenart para tener novio.

— De los afiles que hace de tardocita Aureliano Flores con la señorita Leonor Re.

— De la sin hueso que tiene para con el prójimo la joven M. V.

— De lo otario que es A. Pin..

— De lo tonto que lo ama María Bonazola a Ramón Valiz.

— De lo tenreira que es la simpática rubeña Pitlla Luhers.

De lo encantadora que es debido al ojito Eva Mónaco.

DE NUEVO BERLÍN

Se murmura que muy en breve formarán su hogar los jóvenes Américo G. y Natividad B. los cuales cada día que transcurre más se aman.

Haces bien Américo en formar tu nido de tortolas, pues tu dulcinea es más hermosa que las flores y más encantadora que los ángeles, no te olvides de nosotros.

Que el joven Arturo M. parece que anda en fuertes dragoneos con dos hermosas pibas, las cuales les llevan el apunte. ¿A las iras a dar de tenorio Arturito? Haces bien hay que tener una verdadera y otra de reserva por si acaso. — Ten presente el lio en que te has metido.

— Que la simpática y requetebonita Matilde B. se siente muy feliz

al ser amada con un amor tan intenso como el que le profesa su adorado Carlos Meyer; y por cierto forman una lindísima pareja y serán muy felices. — Nosotros deseamos de veras que sean muy dichosos, y que no haya en sus amores ninguna nube borrascosa.

— Que el jóven Aníbal G. según parece galantea a la morena tía María Cristina P. V. y ésta al parecer le corresponde. — Será posible Aníbal que dejes a María E. B. (u: te quiere de verdad por una piba como Cristina?) — Seguramente no has visto y apreciado los encantos subyugadores de María Elena, cuando tus ojos se han vuelto para contemplar esta otra. Nosotros te aconsejamos que no dejes una cosa segura por una insegura.

— Que la esbelta y elegante Adeleina D. es completamente feliz con el amor que le profesa el fraybenitiano Luis G. el cual muy a menudo va a visitarla. — No te olvides Adeleina que la imprenta de La Tijera hace invitaciones para casamiento.

Gregorio Borucúa

A una edad avanzada y después de sofrir las alternativas de una porfiada dolencia, ha fallecido en esta ciudad el conocido comerciante señor Gregorio Barucúa, quien tenía desde hace muchos años establecida una importante casa en la «chacra».

El extinto era un buen vecino y ciudadano, y por su honestad alcanzó un respetable concepto, concepto que se exteriorizó en su sepelio, muy numeroso formado por todas las clases de nuestro medio.

El señor Barucúa, hacia mas de treinta años que estaba radicado en Fray Bentos, y era considerado como uno de sus buenos hijos.

PLUMADAS

Han roto los platos, definitivamente y sin más vuelta los jóvenes Orlando Gorbaran y Lorenza Péreyra.

Paz a sus almas doloridas.

— Como nunca de contenta se notó dia a dia la morecha Julia Sa., y no es para menos por cuanto su flamante dragón Chamorra le hace seguir las visitas nocturnas.

— Que suerte la tuyá Julia!

— Que José Rober.. parece no piensa casarse con su novia de calle Treinta y Tres J. Balseiro.

— Para cuando es la cuestión Cochecho?

— Si se casará o no Humberto Galdúfico con la (grau tenorio) Elena Goicochea?

— Lo dudamos; lo dudamos, está en mama... y el tanto que la ama, y ella tanto que lo idolatra!

— Que algo triste ha quedado Ma-

ria M. Otero, porque se le fué la esperanza de ella, o mejor dicho aquél que le dedicó una perla literaria Luis Miranda Amor.

¡Y pensar cuando volverá María el!

El club rionegrense

Toclar a su término las refecciones que se realizan des de hace ya largo tiempo en el local perteneciente al club rionegrense, como se sabe, situado en la calle Florida, frente al domicilio del doctor Montaño.

Si la venida a esta del doctor Tiscornia no se produce en estos días, las reuniones de corregidores para su homenaje se realizarán en el propio local.

CARNET SOCIAL

Enlace

Ha sido fijado para el 23 la boda de la distinguida dama de nuestra primer élite social señorita Lili Landó con el ingeniero señor Jaime Chaptz de la misma edad porteña.

A los futuros esposos que la felicidad es sea la estrella esplendente de la dicha.

A Nuevo Berlin

Muy en breve se ausenta para el paraje del epígrafe, nuestro amigo y asiduo colaborador joven Carlos María Gomila.

El viaje del apreciable amigo, obedece ir a solicitar la mano de la distinguida señorita Elisa B. Prino.

Deseamos desde ya que la felicidad sea una norma de ataque sistemática, y cobrada, a su paso se conoce la bondad hasta donde pue ir sus elucubraciones.

Esos son los criticastros que pluma genial del profundo escritor Dr. José Eugenio, dice en "Roedores de la Gloria": Los criticastros son, de instinto, enemigo de la obra; desean achicarla la simple razón de que ellos no han escrito. No sabrían escribir cuando el criticado les contesta, hazlo mejor. Tienen las manos basadas por la cierta métrica; ambos cuadros; Laureles dio color su triunfo.

Aunque fué poco lucido el juego de ambos bandos, hubo jugadas bruscas defectos al este calmitoso del field, los jugadores envuelto en todo no se distinguían quienes eran Ciriaco más que radie su color lo apollabá, no vio ni la pelota.

Finalizó este encuentro así: Laureles 3 Liebig's 1.

Los referee regular

Los "Arranca Tronco" y "Los Comerciantes"

También por la mañana hubo un encuentro entre varios estudiantes y comerciantes que por amor al deporte lucharon entre ellos, se podría decir los que reunieron condiciones para seguir. Zeballos domina muy bien con rapidez y buen Syot, Ceferino podría ser buen peñero, Bayeto muy cargador y agil, Méndez un poco dejado, pero tiene condiciones, son éstos entusiastas que reciben augurios para nosotros, y vemos que el deporte entre la juventud vibra, y esto hace que hasta nosotros quisiéramos jugar cuando hay quienes entusiasmen.

Chumbitos

Una alegría de las más alentadoras y halagadoras al alma; es la que ha experimentado la señorita Mina Fischer con la venida de su galano Eduardo Lerrato.

—Carlitos Rompan no pierde oportunidad para profesarse amor a su hermana de Fragelio.

—La preciosa flor tardocina María Teresa Ballestino, muy pronto según versiones la veremos con el blanco roquío de las desposadas; y ello será cuando su pariente el que hoy se encuentra ausente le cumpla la palabra.

—En perspectivas de amure amoro, anda el joven Manuel F. Zea con la linda princesita oriental María F. Oris.

—Triste anda el joven Rafael Ro, porque debido al luto que carga Celia Zúñar no puede contemplarla tan frecuencia como en otra.

—Mucha lástima nos da ver que señorita simpática Teresa Ellechea de calle 25 de Mayo se encuentre vacante.

Distinguido huésped

Porel tren del domingo ha llegado a nuestra ciudad, el prestigioso representante nacional doctor Juan E. Tiscornia, popular jefe del Partido Rionegrense de valiosa actuación en la política departamental.

Nos consta que el distinguido hombre público permanecerá en ésta varios días, que aprovechará en solucionar con sus amigos de causa, muchos asuntos de interés partidario.

Esta hoja desea al doctor Tiscornia, muy grata estadía entre nosotros.

ESCURSION

A FRAY BENTOS. — He aquí lo que dice nuestro colega El Argentino de Gualeguaychú: A fines de esta semana quedará constituida la comisión que activará

los trabajos para llevar a cabo una excursión a la vecina ciudad de Fray Bentos.

El señor Consul Oriental en ésta don Serafín Rivas se ausentará a la mencionada ciudad para preparar los festejos con que serán recibidos los concurrentes el 28 de Agosto próximo que será el designado para esta demostración de confraternidad.

Según informes que se nos han suministrado la excursión saldrá de nuestro rincón las 6 a.m. en el vapor "Pingo" que sera contratado al efecto, permanecerá todo el día y parte de la noche pudiendo regresar después de terminadas las fiestas y el baile de Club Unión.

(1) A KARIO

Gran Kario cuando su lira
Vaya a hacerla relinchar,
Mándeme usted avisar
Para ver ese portento,
Aunque creo sea cuenta
Equivocación nada más,
Todavía pensando estará
En el animal de usted
Ese pingüo pangaré
Que relinchá de verdad.

Esa lira que usted toca
Y que la hace relinchar,
¡Hasta don le irá a parar!
Luisaburda de usted!
Por lo visto ya se vé
Eso de tirar la chancleta,
¡Hay que darle con la eschupeta!
Para que critique mejor
No vaya relinchar ¡Por favor!
¡Su lira, señor poeta!

Para saber quién es usted
Y si no es un cobardo,
De su saber no haya alarde
Y si en realidad es hombre,
Sr. Kario, publique su nombre
Para conocerlo mejor
Hágame usted ese favor,
Le quedará agradecido
Que bastante me he reido
De usted Kario, gran señor.

Los individuos cobardes
Y que temen a los demás
Se ocultan bajo el disfraz
Del pseudónimo, por temor,
Kario, tenga usted valor
Y su nombre ponga entero
Pero el suyo verdadero
Que será algo resabiente
Para de aquí en adelante
En usted ver un lucero.

Carlos M. Gomila
Fray Bentos, Julio 19 de 1919

(1) Vease «Perla Social» del 8 del corriente.

Buzón

L. A. M.—Su verso no va porque adolece de varias faltas.—Pase Vd. por nuestra administración.

C. M. G.—Su poesía nos fué imposible publicarla por carencia absoluta de espacio.

A. M. A.—Rogamos encarecidamente que no se moleste por enviarnos sus mamarrachos.

Festejando la Paz

En toda la república, pero particularmente en Montevideo donde tienen asiento las representaciones de todos los países amigos, se ha llevado a cabo grandes festejos conmemorando la celebración de la paz universal hecho grandioso consecuencia del cesar de hostilidades entre las grandes potencias europeas y de América, quienes desde hacia más vidas prontamente el pasado, todo se reconstruya al auspicio del trabajo, el honor y la libertad.

En tal juicio, en fecha tan farta, en día tan memorable como el que señala el término del gran conflicto adhiere al gran homenaje que el mundo entero dedica a la celebración de la paz universal.

de cuatro años reñían en campos de Europa del modo más espantoso y encarnado

Y la paz ha sido pactada y ratificada entre vencedores y vencidos, de modo que se vuelve a una era de serenidad, que al amparo de la justicia y con el esfuerzo y la buena voluntad de los pueblos para ol-

SE MURMURA

Que el partido del domingo resultó duro para Fray Bentos

Que Liebig's tiro su golpe en la sesión de la Liga para reforzar el cuadro

Que por algo se pierde el juego

Que Laureles no tiene seguridad para cuando irá a Gualeguaychú

Que por este mes le será imposible.

Que en el field el domingo hubo algunos agarres, y hasta caña para varios.

Que el referee regular, no como otras veces.

Que se creó la lancha de la carrera se fió del todo, no muy seguro estamos.

Que Laureles tiene que ver otra para su excusión.

Que en otro lugar decimos lo resuelto en la Liga

Que el «Negro Simon» tiene un crítico papa.

Que los tiempos malos se suceden.

Que la caridad pública en algunos chicos cada día mayor.

HEMOS RECIBIDO

Damos enseguida la nómina de señoritas y jóvenes que han enviado cupones a nuestro Gran Sorteo —Aunque no estamos satisfechos con el envío, por ser pocos todavía, abrigamos la esperanza y placer de ver colmado nuestros deseos, y ello será que nos remitan muchos más, tratándose de los valiosos regalos que daremos, y que desde hace un mes aproximadamente se encuentran en exhibición en el escaparate de la acreditada tienda del señor Mizraje calle 18 de Julio, donde todos pueden acudir para salir de la duda.

He aquí los cupenes:

Srta. Catalina Angerosa	11
Teresa Bonazola	7
Ciriaca Bentincor	5
Sr Carmelo Bustos	3
Srta. Angela Mendieta	9
Eshter Marquez	6
Aurora M. del Campo	4
Elide Bortairen	7
Doralisa Martinez	5
Cristino Gomez	8

NO ESPERES

No me llames. Aunque tu voz sirva sea, —No he de asistir a tu impúlico llamado; —Que una vez conseguido lo deseas, —Hasta el frato del placer a mí me asquea.

Con el ansia de un capricho a ti llegué —Buscando un calmante para mi negro espíritu, —Mas, quitado ese deseo pongo fin, —Al capricho que de amor yo disfruté.

Ahora, aunque rujas llorando tu derronta, —Y empiezas en llamarime la más sublime nota. A tu orgástica cita no he de ir.

Pues celebré mi desposorio con la masa, —Y marchamos los dos; vistiendo roja blusa, —Cantando un hósanna al porvenir.

Juan José M. Astorga.

Peña de muerte por besar

A unos pueblos les gusta el beso y a otros no: todo es cuestión de costumbre.

En el antiguo egipto se consideraba como una gran cortesía besar la mano y ponersela luego encima de la cabeza.

Los hombres de alta catedral solían besarse, pero en

la tierra de los faraones no había hombre que pensase si quiera en besar a una mujer.

En Roma hubo un tiempo en que la cuestión de los besos fue cosa seria Si un esclavo besaba a una mujer libre, corría gran peligro de morir desecuartizados por cuatro caballitos indomitos

El gran Catón promulgó una ley considerando como delito penable el que los padres se besasen en presencia de sus hijos

Los griegos condenaban a muerte a hombre que besaba a una mujer en la calle

En Rusia las personas de igual condición social, se besan en la frente, pero el aldeano ruso saludaba a su amada sosteniendo las rodillas

BE MARTIN GIL

En estos tiempos de egoísmo febril, de superficialidad tan fina y tersa como el nácar, de petulancia doctoresca, de desprecio por todo lo que no redunde en beneficio mercantil; de ostentación, de lujo y de derroche femenino, debido no a la falta de sexo de la mujer sino a la falta de lastre intelectual, es decir, de instrucción verdadera —porque saber idiomas y tocar el piano es ser niña adornada pero no instruida.....en estos momentos es más simpático el lírico anhelo de las niñas que me consultan sobre los secretos del cielo y las armonías de los astros.

CUPON

en nuestro medio, señor Buracúa, hacia treinta años que estacionado en Fray Bentos, considerado como uno buenos hijos.

PLUMADAS

oto los platos, definitivamente sin más vuelta los jóvenes Gorbaran y Lorenza Pe-

CHISMES

Que el agraciado morocha de Veuturino anda en asme reir de la joven Zulema Dotti.

—También la que anda contenta porque ha podido flechar el corazón del joven Juan A. Andrada es la señorita María Sandoval.

Que la monona Elisa Gadía, parece que le agrada más Pedro Saliente que el joven Conde.

—Que se encuentra muy contenta la simpática morocha Lila Castillo porque le hace compañía todas las tardes un joven a quién ella parece agradarle.